

电动三轮车、观光车、大巴车巧妙“变身”——

# 花式采样车 暖心送上门

宽敞的大巴车、洋气的观光车、朴实的三轮车……连日来,崇川区各街道社区在不断总结核酸采样经验的基础上,集思广益,针对沿街商铺、农村社区、建筑工地等地人群,采取化整为零的方式,上门采样。在严格遵循核酸检测采样规范的同时,以暖心方式为群众提供便利服务。

**电动三轮采样车:进村入户服务老幼**

“嘴巴张大一点,不要紧张。”10日上午,一辆载着“大白”的电动三轮车驶入天生港镇街道五星村14组,为了方便坐在手摇残疾车上的张四保,“大白”郁殿明全程跪在三轮车上,不断调整姿势直到采样结束。

天生港镇街道五星村是为数不多的传统农村,全域约2.98平方公里,共有800多户村民。老年人多、居住分散。距离村委会比较远的五星村14至19组共有209户、497名居民,70岁以上的老年人占了一半多,步行到村委会要20分钟。年过六旬的张四保没有亲人。前几次采样,他坐着手摇残疾三轮车绕路到村委会,单程要近半小时。

如何让老人家少跑路?五星村党总支书记褚军芳向辖区企业借来电动三轮

车,经过消杀后,成了乡间田野里的“移动核酸检测采样车”。“我们村由医护人员和社区干部组成3组采样组,留下两组在村部,一组上门送服务。”褚军芳介绍,9日,“核酸检测采样车”在五星村16组设点,让14组至19组的居民集中采样,昨天又升级了服务,让“大白”乘坐检测车为行动不便的老人、幼儿等群体提供上门服务。

站着、半蹲、跪在三轮车上……早上8点多开始到中午12点完成200多户的采样,流动采样条件有限,且要不停地转移阵地,“大白”解锁了不少花式采样姿势,比定点在村委会采样辛苦了不少。郁殿明说:“虽然辛苦了一点,但老人家得到了方便,值得!”

**洋气观光采样车:流动采样速度加快**

“这边检测好了,麻烦组织工友做好准备,我们马上到。”昨天下午,唐闸镇街道高店社区社干朱新玉坐在一辆六座的观光车上,用短信通知一处工地项目负责人。

9日开始,崇川区各核酸采样点转入小区内部。小区以外的商圈、工地等则需要社区提供流动检测。“社区有9个社区需要提供流动采样服务,涉及近千

人。”高店社区党委书记秦菊香介绍,“这一圈下来,将近50公里,靠人搬脚走,费时费力。”

对辖区情况了如指掌的秦菊香,连忙联系商品房小区的物业,借来一辆用于“准业主”参观小区环境的观光车,经过消毒后“变身”流动检测车。这辆车没有车门,空间宽敞,不但能坐人,还能将检测物资都摆下。

于是,一名采样员和一名信息员的“大白组”再配上充当协调工作的朱新玉以及一名司机,就组成了一个工作专班。“9日是第一天,我们从上午7点半开始,基本到下午5点左右,可以完成流动采样任务。”朱新玉介绍说,“但流动检测任务完成后,专班还会根据情况,赶到进展慢的固定点,帮助加快采样速度。”

**流动大巴采样车:招手即停采样便捷**

“居民朋友们,要不要做核酸?招手即停。文峰街道为您服务。”昨天,随着小喇叭一阵阵广播,一辆特殊的公交车——文峰街道“流动核酸采样车”缓缓驶来。

当前主城区各街道社区均进入封闭管理,核酸采样点由开放式转为内部封闭式。对于经济活跃度较高、各类生产

要素较全的文峰街道来说,核酸采样产生新问题。商务楼宇内的居民住户和保供单位、建设工地、酒店宾馆、移动通信等单位的值守人员,如何为他们开展核酸采样?文峰街道共有18幢商住楼宇、常住人口2200余人,10个工地近1300名封闭管理的建筑工人,千家惠、吉麦隆等商超,移动公司,酒店宾馆等基础保供单位近1000位值守人员,还有红星路、沿河路沿街商户看守人员……

在区联防联控指挥部、市公交公司的指导支持下,10日上午,文峰街道首辆“流动核酸采样车”登场。文峰街道办事处副主任施洋介绍,流动采样车配有1个采样单元和3名辅助工作人员,这个5人小团队就是之后小区外围查漏补缺的主力军。

10日上午,采样车从铂丽始发,途经国贸中心、文景酒店、新城小区北门、移动公司;下午路线含大生众创街区、学士府菜市场、沿河路沿线、红星路沿线等站点。8个点位、两条路线,为辖区群众提供便利。当天,不少点位所在单位也积极行动,主动帮忙维持秩序、查码测温、提供遮阳设备。施洋介绍,接下来,街道将结合首发日情况,进一步优化靠站时间节点,细化点位覆盖人群,加快核酸采样工作进度。

本报记者 袁晓婕 陈可 江姝颖

## 逆行出征 义无反顾

当前,崇川区疫情防控正处在最紧要、最关键的阶段。在疫情防控一线,不仅有防疫工作人员的忙碌身影,还有越来越多的机关党员干部参与其中。由区市场监管局组建的抗疫突击队逆行而上,投身于崇川经济开发区封控区抗疫一线,他们是“大白”,或是“小蓝”,不断地为前线输出战斗力。

根据全区防疫工作统一安排部署,11日下午,区市场监管局闻令而动,快速组建了一支百人突击队,紧急驰援观音山区域疫情防控工作。

招募令一发出,立刻得到积极响应。“我们先报名!要发挥带头作用。”副局长瞿国华、周飚、陈明率先请缨出战。“我虽不是党员,但也想与党员同志们一起战斗!”无党派人士蒋林表示,抗击疫情没有局外人,阻击战争没有旁观者。“不去一定会后悔。”丁振宙虽年过半百,但初心不改。几十条报名消息顿时在群内刷屏,不到十分钟,20人的崇川区市场监管突击队就已满员,并在两小时内准备就绪、整装待发。

同一天,中沙社区中南世纪花城一期全域提升为封控区管理,采取区域封闭、足不出户、服务上门措施,突击队主动扛下挨家挨户分送生活物资任务。冒着高温,扛起物资,穿梭在楼栋之间,双手被勒出红印、衣衫被汗水浸透。700户的物资运送,12名突击队员历经4个多小时奋战,交出了亮眼的成绩单。

“别担心!物资给你们送来了!”在世伦桥社区,8名突击队员扛箱子、推车子,拎袋子,将一个个“暖心物资包”分送至300户居民门前。“请大家保持两米安全距离,提前准备好采样码。”队员们守在世濠花园小区核酸检测点,不厌其烦、细心引导,全程护航采样秩序。“请出示您的通行证和24小时核酸检测记录。”在观阳路和星城路十字路口,队员们确保不漏一车一人。

社区路段卡口、核酸检测点位、居民住宅楼下……每个位置都是阵地,每名队员都是战士。在这支抗疫突击队中,有身先士卒、冲锋在前的青年军,有坚持站好最后一班岗,留下永不褪色“市监蓝”的老前辈,还有轻伤不下火线的硬汉子……抗疫突击队员们表示,他们会全力投身战疫一线,坚定坚持就是胜利的信念,坚决打赢疫情防控阻击战。

·陆蕾蕾 于娜·

## 党员干部 冲在一线

疫情发生以来,崇川区第一时间集结力量,组织推动8000多名机关干部快速集结、下沉一线,就地攻坚。在疫情一线,他们义无反顾地成为逆行者,用责任和青春书写新时代年轻干部的使命和担当。

“现在两个点位根本来不及采样,居民都排到门口了,这可怎么办?”小区点位长焦急的神情,区委组织部下沉基层干部许威看在眼里。他经过多方联系沟通,找到港闸医院3名医生及护理南通照护服务有限公司5名医护人员,紧急投入小区临时采样点工作。医护人员问题解决后,新问题又出现了:临时采样点信息登记人员存在空白。他又马不停蹄地联系小区物业管家,积极发动驻家机关工作人员,临时组建30余人的志愿者队伍。核酸点位增加后,医疗物资又出现紧缺,他第一时间通过朋友联系到辖区鸿华时装公司和港闸医院,帮助捐赠防护服、手套、面屏共计90套……自4月7日封控小区以来,作为一名90后年轻干部,许威每天坚持工作15小时以上,安排好志愿者的工作后,还配合社区、物业做好管理工作。

“今天你做信息登记录入可以吗?”“可以!”在详细了解操作流程及注意事项后,区财政局青年志愿者王辰戴上口罩、帽子,穿上鞋套,穿上防护服,全部武装到位,工作尚未开始,汗水就已浸湿后背。在穿“大白”累计工作6小时的情况下,他还申请继续参加三天流动点位的信息录入工作。此次碧林湾社区负责的流动点位有5个,遍布企业园区、建筑工地、商超、寺庙,每天需要来回奔波,抢时间、赶速度、拼体力。当点位长一再提出换岗休息时,他说:“我年轻,我可以,明天我继续。”

“各位居民朋友,请保持两米距离,不要聚集,有序排队。”在碧林湾中心广场点位,南通市委党校志愿者朱寿春穿着“唐闸党员在一线”的红马甲,拿着大喇叭,行走在排队的人群旁。看到年老体弱、拄着拐杖、坐着轮椅过来采样的人员,他主动搀扶;又充当调解员角色,主动上前调解,安抚居民情绪。嗓子哑了,脚迈不动了,但第二天,依然看到他奋战在疫情防控一线。

·印佳庆·

## 温情管控 百姓安心

4月7日起,崇川区疫情防控措施动态升级。管控期间,城东街道坚持于细微处见温情,在严格落实管控要求的同时兼顾温情关怀,让老百姓安居更安心。

“我代表我妈妈还有我们兄弟姊妹几个感谢街道。”谈到“特别通行证”,李嬷嬷对濠东社区、友谊社区的工作人员有道不尽的“感谢”。李嬷嬷住濠东社区宝隆花园,她96岁的妈妈独居在友谊社区郭里园新村。“她总说自己能行,又不肯请保姆,平时是我们四个子女轮流送饭,现在小区出入管控,可把我们几个急坏了!”

李嬷嬷向街道指挥中心打去了电话,值班人员当即向街道联防联控指挥部进行汇报。指挥部第一时间与濠东、友谊两个社区联系,为李嬷嬷办理了在两个小区进出的“特别通行证”。“我们在严格执行上级相关要求、严把小区入口关的同时,也要把握政策执行的灵活性,疫情无情但我们的管理要温情。”街道疫情防控相关负责人表示。

4月9日,在街道物管办的指导下,濠滨花园业委会为小区全体业主购置了蔬菜,由志愿者送“大礼包”上门,切实减少人员流动。“业委会的工作人员和志愿者们送菜上门,真是帮了大忙。”业主明建感慨。“我们一方面要守好健康回家路,做好疫情防控联防联控,一方面也要把服务做得体贴周到。”濠滨花园业委会主任李红兴表示。

·张朝晖·



封、管控小区居民急难事如何解决?崇川街道社区有妙方——

## 就地取“才” 助民纾困

“我家断电了,孩子要上网课,家里要烧水,怎么办?”家住虹桥街道惠虹网格的张先生焦急万分地向网格员求援。应急队员、网格党员陆军闻讯上门解决了问题。

疫情之下,平时的一点小事,现在就变成了大事、难事。

一声集合哨,各街道社区就地取“才”,召集有特长的志愿者组成应急队,为大家解决就医、维修等问题,用责任和行动温暖身边群众,全力做好居民生活保障工作。

**换药送医,热心居民组成后勤兵**

4月初,虹桥新村96幢被划为封控区,周围6幢楼被划为管控区。为做好居民日常生活服务,在社区组织下,热心居民们组成后勤军。年过八旬的顾陈俊生活在管控区,老人右腿不慎烫伤。同居管控区内的市三院护士倪诗媛第一时间帮老人处理了伤口。此后,志愿者周君接力,每天帮老人换药。

孤寡老人陆锦凤家住和平桥街道起

凤社区将军一园,平时由妹妹和侄女照顾。此前,老人进行了手术。4月12日是老人预约拔引流管的日子。可老人的妹妹手骨骨折,做医生的侄女赴昆山支援防疫。正当老人就医发愁时,起凤社区退役军人党员董玉峰主动请缨接送老人就医。

“我急需癌症治疗药物,要去如东县人民医院取药。”13日上午,崇川开发区(观音山街道)新胜社区接到居民求助。

社区、志愿者闻讯而动。社区党委书记冯海勇提供自驾车,市级机关志愿者快马加鞭驱车赶往如东。辗转兴仁、南通(北)以及陈桥等高速路口,历时5个小时,成功配取了癌症治疗药物。

**送餐上门,独居老人不再犯愁**

“小吴,今天要继续麻烦你把快餐送到杨嬷嬷家里去了,等我们中午忙完了再送怕老人家饿着。”“季书记,你就放心交给我吧!”

13日上午10时许,正在开展扫楼摸排工作的城东街道郭里园社区党委书记季贤刚喘口气,就给辖区党员、兼职微网

格长吴征打了个电话。

家住北郭东村的杨舜华老人,今年87岁,平时有保姆照料,家住崇川开发区的儿子也时常回来照看。疫情打破了平静的生活。先是儿子所在的崇川开发区被划定为封控区,接着,保姆也因为防疫要求无法出来工作。顿时,一日三餐,成了腿脚不好、眼睛也不好的杨舜华的大难题。

吴征知道后,就悄悄地天天给老人家送饭;社区得知此事,接手给老人订餐,再由吴征或志愿者送餐上门。”季贤

在郭里园社区的6个卡口上,活跃着近50位志愿者。在社区党委领导下,他们不但执勤卡口,也成了小区居民的服务小分队。各卡口长,为居民提供跑腿、维修、就医等服务,在严格落实管控要求的同时,给群众送去温情关怀,让老百姓安居更安心。

**备妥应急电话本,各类维修随叫随到**

“我家突然断电了,请问哪里有电工

吗?”10日晚上8点多,一则特殊的寻人启事发布在文峰街道紫东花苑管控区的22号楼居民群里。102室家中一片漆黑,户主焦急万分。

鮑家桥社区网格员陆芳立即求援内容转发至紫东花苑其他25个楼幢群,联系发动所有人。短短6分钟,陆芳就落实了两名师傅上门查看,经检查确定,需要专业供电公司更换电表。陆芳随即对接供电公司,并于当晚解决难题。

小区封控后,陆芳就准备了一本应急电话本,上面记着小区里水电、管道、电脑等各类维修师傅的电话。“谁家有个事,我们立刻就能上门服务。”

陆芳自己也是应急队的一名成员。遇到急需药物,尤其是高血压、高血糖药物的居民,陆芳就当起了传话筒,搭起了居民与附近药房的桥梁。

热心居民团长链接资源,帮街坊邻里买菜代购;面对急着考试却没有打印机的学生,社区立即开辟便捷打印绿色通道……虽然小区封控了,但是专业的应急小分队持久在线。

本报记者 袁晓婕 陈可 江姝颖